

科技赋能 「鹰击长空」 守护城市平安

(上接1版)

近年来,宁波公安凭借占全省7%的警用无人机数量,完成全省10%的飞行架次,贡献16%的飞行时长,参与13%的案件侦破,抓获26%的违法犯罪嫌疑人,成功救援17%的受困人员,打造出5个省级经典案例,高效走在全省低空警务发展前列。

立体巡防:全域覆盖无盲区

夏日,骄阳似火。一架搭载高清摄像头的无人机沿着鄞州姜山鲍家河、南林河、石堰桥河一路巡航扫描,画面同步传输至指挥中心。“有小孩在水塘边玩耍,赶快劝离!”突然画面中出现两个孩子,指挥中心立即指令鄞州姜山派出所迅速联动相关部门快速处置,形成“空中巡查—地面核实—多方整治”的闭环链条。遇到紧急情况,后台也会通过无人机悬空喊话进行劝阻并组织周边警力第一时间支援。类似这样的场景,在宁波各区(县、市)河流、湖泊、山塘上空时有出现,今夏以来,宁波全市警用无人机对全域水域高频次巡航,大幅提高了巡防效率和覆盖范围。

从工具到战力,从平面到立体。警航无人机突破人力局限,让楼顶、山林、水域等盲区尽收“鹰眼”。

今年5月初,北仑公安在集中开展禁种铲毒工作中,通过无人机巡查发现有9户人家在庭院隐蔽角落、山坡深处、楼顶等常人不易抵达的视觉盲区,非法种植罂粟,经民警现场核查后全部铲除,并对相关人员进行现场普法和依法处理。

同样,在宁波石化工业园区,属地派出所通过无人机搭载多光谱相机,运用红外影像实时图传技术,在空中视角上增加巡防维度,提升园区隐患发现效率。

近年来,巡特警支队(警务航空队)积极探索无人机从“技术装备”到“战力核心”的转化,创新警航人才培养和实战机制,以个体带动队伍,系统强化整体调度水平,全面提升全市警航综合作战合力。目前,宁波警航队伍已从建立之初的1支6人战队,发展至现今的2支市本级、10支区县市、79支警种与派出所的战队;低空安全布防已在重要点位部署了22个机巢、86个网格、132条巡航线路、264个观测悬停点,实现了宁波全市范围内24小时随时可以组成多个模块的警务实战单元战力。

同时,宁波探索创新“专业+机制+大数据”的新型警务模式,并根据各区县市特点打造各具专业特色的警航作战队伍。如鄞州警航战队专攻智猎抓捕、宁海警航战队主攻山海搜救、技侦警航战队技攻侦查侦听、海防警航战队强攻海域巡逻……深度应用市县两级纵向联动三项机制和警种、分局横



向联动三项机制,按照各自优势和差异化发展的路径进行布建,围绕不同的模块进行建设与协作,形成全警强大的综合作战合力。

“我们着力构建重点区域5分

钟空中响应圈、城郊乡镇10分钟警务支援圈、偏远地区20分钟视频传输圈,为警务实战提供坚实支撑。”巡特警支队(警务航空队)副支队长李劲松介绍。

实战赋能:空地联动再升级

从单机作战到体系协同,从辅助工具到核心战力,警用无人机已成为公安机关的“战力倍增器”。宁波公安着力构建“高空瞭望、中空巡线、低空查控”体系,利用无人机高空视角和热成像追踪功能,与地面警力、视频监控形成多维互补,实现对重点区域和复杂环境的全天候、无死

角守护。

7月4日,象山县公安局在侦办一起冻品走私案件中,面对周围环境复杂和嫌疑人反侦查意识强导致的取证困难,警航战队通过无人机高空隐蔽侦察锁定关键点位,与地面警力配合,一举打掉一个23人的走私团伙,查扣冻品300余吨,涉案金额2000余万元。

宁海公安在抓捕一名故意伤害案在逃嫌疑人时,由于嫌疑人刻意避开地面监控藏匿山中逃窜,警航战队使用无人机沿路追踪,运用热成像功能精准锁定目标,引导地面警力合围擒获。

宁波公安依托无人机快速响应和空中视角优势,结合其采集的高清、热成像等多元数据及4G图传平台,构建了强大的实时辖区态势感知能力。

去年8月9日,北仑集装箱爆燃事件发生后,当地迅速启动重大警情处置预案,第一时间出动无人机快速获取火场全局态势,全程持续监控并将视频推流至指挥中心。“我们采取‘海陆空联动应急处置、双机型双光侦查引导’等战法,历经33次起降,飞行10小时19分钟,为指挥中心领导决策提供了实时数据。”巡特警支队(警务航空队)警航大队教导

员高晖说。

近年来,宁波警航战队在配合开展案件侦查、重大安保等工作也发挥了重要作用。2023年初,镇海蛟川派出所接情报线索发现一处收购化工原料的窝点。由于窝点周边电磁环境特殊,犯罪嫌疑人反侦查意识强,导致取证困难,镇海警航战队克服强电磁环境影响,在确保飞行安全前提下成功隐蔽侦查,获取了关键交易证据。

宁波公安深度参与国家各项重大安保工作,在杭州亚运会等期间,反制“黑飞”无人机73次。

温情守护:科技背后有温度

“终于找到了!”4月1日,鄞州横溪派出所民警通过无人机热成像,在暴雨夜的山坳中寻回九旬老人;今年清明期间,慈溪马堰湾突发山火,慈溪警航战队迅速派出3名警力携2架无人机及6组电池奔赴现场,通过循环放飞实现72小时不间断空中监测与精准引导,为成功扑救山火提供了至关重要的空中支持。

宁波公安依托三维建模、图层解析、云台遥感等技术,赋予无人机自动巡航、指点飞行、超远变焦、悬停喊话、

智能避障、红外成像等强大能力,实现360度全视角掌控。

今年1月,沈海高速宁波段一挂车突发火情,位置不明且春运车流巨大。高速交警通过启用无人机侦察,迅速锁定火点回传画面。指挥中心远程指导驾驶员分离车头撤离,精准指挥施救力量控制火势、疏导交通,最终成功扑灭。

针对城市高架道路“车流大、车速快、疏导难”的痛点,宁波市公安交管支队创新构建“113”工作体系(1分钟主动发现、1分钟到达现场、3分钟处置完毕恢复交通),无人机成为关键支撑。早高峰时宁波环城高架发生车辆事故,无人机2分钟抵达现场,高空喊话指导事故处理,事故定责效

率大大提升。

“以往铁骑处置需10—15分钟,拥堵难免。如今‘飞警’2分钟内即可引导撤离,道路迅速恢复。”宁波市公安交管支队相关负责人表示。宁波公安交管无人机与雷视系统、视频巡查协同,构建“空地一体”智能管控网,使警情主动发现率超80%,事故远程快处率达90%,织密了道路安全“空中防线”。

“我们拓展的不只是飞行高度,更是平安中国的维度。”宁波市巡特警支队(警务航空队)支队长裘敏华说。随着5G、AI等技术的深度应用,宁波公安这支“低空铁军”将以更智能、更高效的姿态,继续翱翔在城市安全的苍穹之上。

